

两会特刊·会内会外

2024年1月28日 星期日

以深层次改革和高水平开放推动高质量发展

两会你我他

日月其迈,时盛岁新。

2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现"十四五"规划目标 任务的关键一年。今年政府工作报告指出,"聚焦深化改革开放,聚 力增强发展内生动力。统筹推进深层次改革和高水平开放,以深化改 革促进开放,以扩大开放倒逼改革,不断增添发展新动力、拓展新空

发展没有止境,改革永远在路上。"深化重点领域改革攻坚""有效 激发各类经营主体活力""持续推进高水平对外开放"……政府工作报 告中关于改革开放激发新活力的内容,引起代表们的广泛关注,大家通 过"云连线"的方式,围绕各自领域畅谈体会、交流经验,谋划前景



农副产品拓宽致富渠道。



科技赋能农业绿色发展



中藏医药传承创新发展



公共服务增进民生福祉。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄

"政策'大礼包'接踵而至,让我们

吃上了'定心丸',咱得练好内功、增添动

能,做好农畜产品商贸物流体系建设、优

化从产地到餐桌的供应链条、构建大物

流大配送产业聚集区,全力打造'高原有

机绿色农畜产品输出地',成为青海省乃

至整个青藏高原农副产品商贸物流的

枢纽,为东西部联动发展、乡村全面振兴

助力。"一系列保护支持企业发展的政策

措施,让冯龙对青海新发地不断发展壮

大,走向更加广阔的舞台充满信心。

激发经营主体内生动力

"企业是市场的主体,是经济的细 胞,细胞充满活力,经济就生机勃勃。 政府工作报告指出,坚持'两个毫不动 摇',有效激发各类经营主体活力。激 励企业迈出铿锵步伐,奋力拼搏、蓬勃 发展。"1月27日中午1时,省人大代 表、青海新发地农副产品管理有限公 司总经理张月琳,一边梳理自己的"两 会笔记本",一边通过电话连线,畅聊 参会的新思考、新感悟。

2023年4月12日,位于海东市河湟

"实践充分证明,全面深化改革开

放是我们取得新成绩的重要法宝,也

是实现高质量发展的必由之路。政府

工作报告在回顾2023年工作中提到,

青薯9号位居全国马铃薯推广面积榜

首,油菜良种推广占北方春油菜主产

区总面积85%以上。高原种业发展真

"90后"省人大代表、海东市互助土族

自治县种子站农艺师刘世蓉,顾不上

吃晚饭,迫不及待通过"云连线"的方

医药卫生体制改革取得的新进展,成

绩来之不易,让人倍感振奋。"1月27

日19时,省人大代表、海东市乐都区中

医院副院长莫艳丽整理完这几日的会

议笔记,打开微信群聊和同事在线上

展开热烈讨论。

新区的北京(青海)新发地农副产品批发 市场正式开业。回想起开业当天市场内 人来人往、热闹非凡的场景,董事长冯龙 心潮翻涌:"经过两年筹备建设,北京(青 海)新发地农副产品批发市场正式与市 民见面,不仅填补了我省东部重要农业 生产区没有大型农副产品集散地的空 白,还构建起'青货出青'新渠道,成为带 动农业、农村和农民发展的重要力量。"

"市场开业运行,对于老百姓的'米 袋子''菜篮子'和'果盘子'而言,无疑 是一个利好消息。对于市场的商户来 说,这是新产业的起点。"张月琳略显激 动地说:"政府工作报告强调,全面落实 中央促进民营经济发展壮大31条政策 和我省33条具体措施,实施营商环境 改进提升行动,常态长效助企暖企,建 立'高效办成一件事'常态化推进机制, 健全中小微企业和个体工商户公共服 务体系,推动惠企利民政策和服务免申 即享、直达快享,积极为民营企业在发 展上解忧、环境上解压、帮扶上解渴。"

培育特色产业发展活力

式,将这次"充电"的收获转化为满格 动力和信心,与大家分享。

"种子是农业的'芯片',是促进农 业长期稳定、保障国家粮食安全的根 本。近年来,互助县坚持以绿色有机 农畜产品输出地为牵引,以'建基地、 兴种业、强产业、促振兴'为目标,以打 是大有可为。"1月27日18时30分, 造'七彩农业'名片为载体,在种业深 化改革上持续发力,全县现代种业发 展成效显著。"互助县农业技术推广中 心副主任刘世安凝神倾听、认真记录。

"政府工作报告强调,聚焦乡村全 面振兴,着力推进农业农村现代化。 精准务实培育乡村产业,不断拓宽增 收致富渠道,让广大农牧民腰包越来 越鼓、日子越过越红火。"刘世蓉说: "进入新时代,农业发展理念、政策、举 措发生了重大转变,对互助县强化种 业科技支撑,建设现代种业基地,构建 特色现代种业体系提出了更高要求。"

"我们的油菜种子对我国春油菜 及部分冬油菜区品种的更新换代,实 现油菜产业的高产、优质、高效以及菜 籽油品质的提高起到了很大的推动作 用。"青海互丰农业科技集团有限公司 生产部经理严文善对促进现代种业发 展体会颇深,"接下来,我们将充分利 用技术攻关平台,积极开展联合育种 攻关和成果转化,不断提升新品种研 发能力及各项技术集成应用水平,为 进一步加快互助县农牧业现代化发展 速度,深入实施种业振兴行动贡献力

赋能重点领域提质增效

"二甲公立医院实现县域全覆盖, "政府工作报告强调,推动中藏医 药事业和产业融合发展。"莫艳丽说, 集中采购药品耗材价格平均降幅 50%,在全国率先制定出台藏蒙医疗制 这是我省努力为各族群众提供全方 剂医保目录,居民健康素养同比提升 位、全周期健康服务的具体行动,也是 2.35个百分点……聆听政府工作报 摆在中藏医药传承创新发展面前十分 告,翔实的数据记录着我省深化拓展 紧迫的任务。

"当前,中医药越来越多融入人们 的日常生活,这得益于中医良好的就 诊体验和显著疗效。作为县级中医医 院,该如何更好保障人民健康?"

乐都区中医院护理部主任晁玉青 认为,"基层中医药服务是中医药发展

的根基,是维护群众健康的基础保障, 不断完善中医药基层体系建设、提升 基层中医药服务能力,才能实现人民 群众看中医的公平性、可及性和便利

"同时,充分发挥中医药特色优 势,提高中医临床疗效,大力推动中医 药传承与推广、中医特色专病专科创 新与发展,不断加强中医药内涵建设, 彰显中医特色,让更多居民享受到优 质的中医诊疗服务。"乐都区中医院医 务科主任贺国峰补充道。

"除此之外,为促进中医药传承与 开放创新发展,增强中医药文化自信, 走出一条具有时代特色的中医药高质 量发展之路,师承教育不可取代。"莫 艳丽表示,将在医院继续支持鼓励中 医药专家师带徒,传承名老中医学术 经验,形成多层次师承教育体系,通过 定期授课、实践教学、技术指导等方 式,加强人才队伍建设,创新发展中医 药适宜技术,为医院中医药发展带来 新的契机,对医院中医学术传承起到 促进作用。

改革不停顿,开放不止步。 2023年,海东市坚持稳中求 进工作总基调,完整、准确、全面贯 彻新发展理念,加快构建新发展格 局,全面深化改革开放,加大宏观 调控力度,着力扩大内需、优化结 构、提振信心、防范化解风险,全市 经济回升向好,就业物价总体稳 定,民生保障有力有效,高质量发

展扎实推进。

农牧业生产运行平稳。全市持 续加大粮食生产扶持力度,深化撂 荒地盘活利用,提高土地利用集约 化水平,全市完成农作物播种面积 322.6万亩(一亩约0.067公顷),其 中:粮食播种面积194.26万亩,经济 作物总播种面积128.34万亩。全市 主要农作物中粮食播种面积194.26 亩,产量0.45万吨。

服务消费显著回升。全市社

会消费品零售总额138.2亿元,同 比增长17%,增速排全省八市州第 二。分行业来看,批发业销售额同 比增长6.1%,零售业销售额同比 增长13.4%,住宿业和餐饮业营业 额分别同比增长18.8%、21.6%。从 限额以上企业商品零售类别看:肉 禽蛋、水产品零售额增长明显,分 别增长85.9%和68.1%;干鲜果品 类零售额同比增长142.6%;饮料 类零售额同比增长60.7%。

财政收支快速增长。全市完 成一般公共预算支出257亿元,同 应急管理支出同比增长175.1%, 增长14.2%,民生支出占一般公共 预算支出的比例为85.3%。

(本报记者 郭靓 整理)



跨境电商 提速"买卖全球"

本报记者 王 晶

法国的香水、新西兰的奶粉、意 大利的牙膏……1月25日,走进西宁 综合保税区跨境电商产业基地进口 名优产品展厅,来自世界各地的精美 商品尽收眼底。不用出国、不用去机 场免税店,消费者便能享受来自全球

"在这里,进口商品可见、可触, 购物体验进一步提升。"西宁综保区 跨境电商产业基地负责人李小勇说, 电商基地目前开展保税跨境"1210" 业务,现有来自全球60余个国家和地 区的进口商品3000余种,涵盖美妆、 日化、母婴保健、酒水等多个类目。

作为发展速度快、潜力大、带动 效应强的外贸新业态,跨境电商已成 为稳外贸、稳外资的重要力量,是推 动商贸高质量发展的重要引擎。

近年来,作为跨境电商综合试验 区之一,西宁市立足区位优势、抢抓 政策机遇,于2022年建成运行西宁 综保区,搭建起西宁市主动融入"一 带一路"建设的新平台,推动高原内 陆与沿海沿边协同开放。2023年8 月,西宁综保区跨境电商产业基地启 动建设,引进阿里巴巴国际站、四川 青港环贸等头部跨境电商企业,带动 培育一批有竞争力的电商、支付、物 流和金融企业,实现"人才汇聚、企业 集聚、产业升级"。

"过去,本土企业外贸出口的模 式就是通过参加国际展会,或者自己

去国外跑市场。现在,通过这个平台 外贸的门槛相对变低了,以后在'家 门口'就可以把产品卖向全球100多 个国家。"阿里巴巴国际站(甘青宁) 卖全球",如今,外贸发展打通"经 络",越来越多的企业积极拥抱跨境 电商,拓宽销售渠道,从产品出海向 品牌出海升级。

2023年10月28日,随着"西宁 号"铁海联运班列首发,1080.5吨 PVC颗粒发往泰国和马来西亚,实现 内陆综保区与青岛港的联动,青货出 海渠道不断拓宽。据统计,2023年, 西宁综保区进出口总值5.24亿元,同 比增长133%,占青海省进出口总值的 11%,占西宁市进出口总值的13.5%。

今年,电商基地将启动"青货出海 网"项目,开展"9610"B2C集货模式业 务,打造"大美青海、高原有礼"青海特 色优质产品供应链品牌,设立"青字 号"选品厅,在全球知名跨境电商平台 开设"青货优选"跨境电商店铺,覆盖 全球主要国家的网购用户约10亿人, 建立青货出海的跨境电商新通道。

"西宁综保区将按照政府工作报 告中提出的'持续推进高水平对外开 放'部署,围绕全省产业'四地'建设目 标,积极推进综保区和跨境电商综试 区融合发展,持续推进通道建设,提升 外贸仓储物流服务能力,提升'青货出 海'速度,为推动全省开放型经济实现 跨越式发展注入强劲动力。"西宁综保 区党工委书记、管委会主任许国峰说。



市民挑选商品。

西宁综保区管委会供图